

细数最高法工作报告中的“诚信”力量

杜智勇·用生命守护旅客安全

陕西

2019年9月1日11点19分，一名男子突然从陕西宝鸡火车站出站口向里冲，正在出站口值班的客运员杜智勇一把将其拦住，并通过对讲机向值班主任汇报。

该男子趁杜智勇不备，掏出匕首，准备继续强闯出站口。此时，有一名旅客正在出站，杜智勇未多想，用身体挡在男子和旅客之间。该男子见状，冲杜智勇腰部、胸部、手掌等部位猛刺，而杜智勇强忍着伤痛，与其搏斗，并大声呼喊让旅客快跑。杜智勇凭借复转前在部队的训练功底，迅速夺下男子手中的匕首扔到一边。此刻，没了凶器的男子像疯了一样，用拳头猛力击打杜智勇的腹部、胸部。

一旁等待接站的市民见状，大声呼喊正在执勤的民警，2名民警迅速赶到现场将行凶者制服，而此时的杜智勇已倒在血泊中不省人事。闻讯赶来的同事立马帮他止血，并拨打了120。送医时，身中四刀的杜智勇血液染红了整个担架。送到医院后，医生说如果腰部的刀伤再偏一点就会伤到脾脏，就会有生命危险。

1991年出生的杜智勇退伍后来到了中国铁路西安局集团有限公司宝鸡东站工作，他的父亲杜万仓也是宝鸡东站的职工。父亲常对杜智勇说，他们的工作容不得马虎，要为自己负责，要为单位负责，更要为车上的旅客货物负责。有父亲为榜样，杜智勇懂得要扛起自己的责任，说出的话要做到。“无论从事什么岗位，都要竭尽全力完成使命。”这是他给自己的承诺。

经过几个月的休养，杜智勇又回到了单位。新冠肺炎疫情发生后，他原先所在的出站口成了关键之地，杜智勇主动请战回到原岗位。“那是重点防控部位，任务最重，接触外来旅客最多，风险也最大。我在那儿工作多年，各项工作都很熟悉。”他坚定地说。

在出站口，杜智勇和同事们始终坚守岗位，毫不懈怠地对旅客测温、登记和消毒，安排体温异常人员临时留观隔离，及时将发热人员移交医护人员。宝鸡站是一等站，日均到达旅客两千人以上，杜智勇以更严格的标准投入工作，力求做到一人不漏、一人不错。

四处刀疤时疼时痒，右手小手指知觉仍未恢复，全副防护设备让他呼吸不畅，一天七八个小时的站立更让他体力不支，地铺里的穿堂风也让他腰痛得厉害……为了克服这些，他加了护腰用来保暖，在右手小手指上缠了几层创可贴以防帮乘客提行李时划伤……即使有诸多不便，但一忙起来，杜智勇就什么都忘了，要不是伤口时常提醒，他甚至都想不起来自己刚刚痊愈不久。

杜智勇的事迹被报道出来后得到广泛传播，受到了人民群众的广泛好评，2020年1-2月获评“陕西好人”；2020年入选全国向上向善好青年、全国铁路西安局集团有限公司十大青年标兵；同年，获评第六届宝鸡市道德模范、第六届陕西省道德模范；2020年10月获评“中国好人”。

向激励等机制，强化善意文明执行理念，鼓励自动履行生效裁判，充分发挥失信被执行人自我纠错的积极作用，改变“一时失信、一直失信”的窘境。

全国人大代表、辽宁三沟酒业有限责任公司总经理、董事长吴京耕对最高人民法院工作报告中“全国197万人次失信被执行人主动履行了生效法律文书确定的义务”的内容印象深刻，他认为，这既是执行工作长效机制建设稳步推进的体现，也是法院发挥司法职能，夯实诚信根基，助力社会信用体系建设取得的良好成果。

深圳法院探索个人破产制度，江苏、浙江法院探索个人债务集中清理，区分失信与经营风险的差别，为诚信的创业失败者提供重新创业的机会……

“充分运用法治手段弘扬真善美、打击假恶丑，就能营造良好的社会环境。”全国人大代表、江西财经大学贸易与环境研究中心主任李秀香满怀信心。

运用法治手段治理突出的诚信缺失问题，既是人民法院依法履职尽责的体现，也是人民法院积极推进社会诚信体系建设的智慧与担当。

（《人民法院报》董星雨）

社会主义核心价值观十大典型民事案例中，还有两起涉及到诚实守信的案例：开发商“自我举报”无证卖房毁约案和吃“霸王餐”逃跑摔伤反向餐馆索赔案。通过司法裁判对这两起案件中的行为给予否定性评价，引导公民树立规则意识，弘扬公序良俗。

从网络到生活，从虚拟到现实。无论是制售假冒伪劣商品，还是假借“以房养老”坑害老年人等违法行为，都难逃法律的制裁，人民法院以实际行动为“货真价实”保驾护航。

让失信者寸步难行

褒奖诚信与惩戒失信是营造良好社会氛围，构建诚信社会的均衡力量、双重法宝。

刷抖音“抖”出失信被执行人，定制专属彩铃，转发“失信曝光台”微信，限制乘坐飞机和高铁……人民法院为破除实现公平正义的最后一道藩篱，依法依规开展失信惩戒，不少失信被执行人迫于面子与舆论压力，由不愿履行法律义务向主动履行转变。面对失信被执行人的执拗，除了严厉的惩戒方式，人民法院建立了失信名单分级分类管理和信用修复、正

联网虚拟性、隐匿性等特征改变了熟人社会知根知底的信任基础，诚信危机在一些领域出现，不法分子在此乘虚而入。

如今，“流量”已成为互联网竞争中的关键争夺点和网络用户选择网络产品的重要因素。北京互联网法院依法审理“暗刷流量”合同无效案、杭州互联网法院依法审理手机应用“流量劫持”案，对这类违反商业道德，违背诚实信用原则的数据造假行为予以严厉打击，维护了行业正常经营秩序和消费者的合法权益，对治理互联网领域内的乱象具有积极推动作用。人民法院还积极开放司法区块链平台，支持网络著作权人上传作品、保存证据，预防和惩治网络抄袭，让“文抄公”原形毕露。

全国人大代表、沈阳医学院附属第二医院心血管内科主任李路肯定了正当市场竞争对经济良性发展的作用，这样的竞争必须遵循诚实信用原则，恪守商业道德。“‘流量劫持’‘刷流量’是互联网的不正当竞争产物，但公平竞争在哪里都不会缺席，互联网不是法外之地，以法治维护市场规则，是推进创新发展的有效动力。”

最高人民法院于2020年5月13日发布的人民法院大力弘扬社

为“货真价实”保驾护航

网购到假货如何维权？遭遇网络欺诈如何追偿？著作在网上被人抄袭怎么办？信息化时代，互

让虚假陈述者付出代价

2020年12月，最高人民法院和黑龙江省高级人民法院对黑龙江鸿基米业房地产开发有限公司系列虚假诉讼案作出宣判，对该批63件案件的当事人合计罚款6300万元，成为近年来人民法院对虚假诉讼行为开出的最大“罚单”。

面对如此破坏司法权威和公信力、挤占和浪费司法资源的行为，人民法院以决不妥协的坚定态度依法科处巨额罚款，以案为鉴敲响警钟。

现场旁听了庭审的全国人大代表、辽宁安行律师事务所创始合伙人李宗胜认为，该系列虚假诉讼案的宣判是围绕中心、服

务大局的体现，也是在司法审判中践行努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的重要方式，向虚假诉讼亮剑，也是向诚信行为举旗。

2020年10月，最高人民法院会同最高人民检察院、公安部出台《关于依法办理“碰瓷”违法犯罪案件的指导意见》，在总结以往办案实践经验的基础上，既规定了通过“碰瓷”实施诈骗、敲诈勒索等常见犯罪行为的定性处理，又明确了相关衍生犯罪行为的定性处理，对性质恶劣、手法隐蔽多样的“碰瓷”行为亮出红牌，构建了惩处制度框架。

人之所助者，信也。帮助他人是互相成就之事，让施助者寒心就是让整个社会灰心。全国人大代表、四川省北川羌族自治县擂鼓镇五星村村委会主任余绍容表示：“人民法院依法严惩‘碰瓷’犯罪，严格贯彻宽严相济的刑事政策，让‘碰瓷’者不再有恃无恐，让诚实守信成为共识和自觉。”

为“货真价实”保驾护航

网购到假货如何维权？遭遇网络欺诈如何追偿？著作在网上被人抄袭怎么办？信息化时代，互

3月11日，浙江省湖州市德清县乾元镇社治办、司法所联合市场监管分局开展了“共筑消费和谐共享法治乡村”活动，向当地村民宣传消费维权知识、辨别假冒伪劣商品的方法等，切实加强法治乡村建设。图为市场监管执法人员向村民讲解如何辨别假冒伪劣商品。

倪立芳 摄

道德光辉沐浴有爱之城

——第六届“感动资阳”人物颁奖典礼侧记

本报记者 胡桂芳

增添了诸多亮点。

美德善行传递人间大爱。活动现场，视频短片和访谈让现场观众近距离地品读他们的故事，倾听他们质朴的感悟。现场观众一次又一次地热泪盈眶，并以热烈而持久的掌声向他们的美德善行表达敬意。

龚建是资阳市人民医院重症医学科主任、副主任医师，也是资阳市第二批援湖北医疗队队长，2020年初，面对肆虐的新冠肺炎疫情，他主动请缨，第一时间向院党委递交请战书，带领队员到疫情防控一线，用精湛的医术、过硬的本领，抢救感染病人20余名，用实际行动书写医者的责任与担当。颁奖典礼上，他几度哽咽，诉说着对家人的愧疚以及携手队友们驰援武汉的那段难忘的时光。他说：“我不是英雄，我只是做了一名医生该做的事情。”

在资阳，像龚建一样的医护人员还有很多，他们面对疫情，或千里逆行、驰援武汉，或白衣执甲、救治病患，或志愿服务、患难真情，以天下一家亲的真情怀同心抗疫，为打赢新冠肺炎疫情阻击战、推进复工复产作出了资阳人应有的贡献。

感动资阳，感动你我。“感动资阳”人物评选活动已成功举办

了六届，成为资阳市精神文明建设的一大亮点。一场盛宴，涤荡着灵魂，温润着心田。一段段感动故事不断涌现，一个个感动人物就在身边，他们中有深藏功名、心系家国的九旬老兵张良荣，有带动致富、助学圆梦的本土企业家蒙雪梅，有孝义事亲、温情陪伴的好儿媳王用华，有拼在实处干在实处的第一书记王桂琴，有洪峰浪底、拼命救人的爱心村民蒋月亮，有义无反顾、火海逆行的平民英雄唐勇，有携母扶贫、驻村为家的扶贫队员杨卉卉……是他们，以水滴石穿的韧劲，完成了一件又一件平凡的工作，描绘出资阳加快发展的宏伟篇章；是他们，以润物无声的慈爱，扶危济困，圆梦助航，

送出了一缕又一缕清雅的馨香，弹奏出资阳有爱之城的和谐乐章；是他们，在别人危难时刻挺身而出，勇敢当先，体现了新时代资阳人的责任与担当。

近年来，资阳市围绕“德润资阳 有爱之城”品牌建设，大力实施道德风尚提升工程，广泛开展道德模范、身边好人、“感动资阳”人物等典型选树活动，推选出各级道德榜样316人，为文明资阳凝聚起一股强大的社会正能量。

颁奖典礼伴随着歌舞《追梦》圆满地结束了，20位“感动资阳”人物所散发出来的道德光芒将继续沐浴着这座有爱之城，滋养着这片沃土的道德根脉，激励着人们向善前行。图为颁奖典礼现场。



身边的美德善行



与身边好人现场交流活动 广东省佛山市举行道德模范

3月10日，2020年第四季度佛山市道德模范与身边好人现场交流活动在佛山电视台举行，35名2020年第四季度佛山市道德模范与身边好人获表彰。

这35名佛山市道德模范与身边好人包括：3名佛山市道德模范、10名佛山好人、3名佛山新时代好少年、17名佛山市“最美快递员”、2家佛山传播正能量致敬单位。

活动现场，“最美快递员”、中国邮政速递物流股份有限公司佛山市分公司揽投员黄志泉分享了他风雨无阻将快递送到客户手中，勤勤恳恳做好快递收发工作的故事；“佛山好人”、佛山市科学技术学院附属学校教师陈卿分享了他主动申请援藏支教，做学生们真诚的倾听者，为学生们解决疑难困惑的故事；“佛山市道德模范”、佛山市安齿生物科技有限公司党支部书记、董事长陈贤帅分享了他用所学所长为市民服务，新冠肺炎疫情期间秉承一诺千金原则做好民族品牌的故事。

活动现场还举行了佛山市第八届家庭文化节启动仪式。据了解，此次家庭文化节活动将贯穿全年，联动各区各单位开展系列家庭美德宣传、传承弘扬好家风活动、主题家庭教育活动，为共建“大爱佛山”贡献力量，推动佛山市形成社会主义家庭文明新风尚。

（佛山新闻网 游小彤）